

脫離苦厄(二)

102年8月24日講於麻豆大悲寺

我先問你們一個問題，度一切苦厄比較重要，還是四果、十地比較重要？

如果沒有一切苦厄，為什麼要學佛？就因為有很多的苦厄所以才要學佛，如果我們每個人都沒有苦厄，那學佛幹嘛？不是自找麻煩啊？如果我們都沒有苦厄，那就在家裡面泡茶、啃花生米，這樣不是很快樂嗎？又何必辛辛苦苦的學佛？如果我們真

的沒有苦厄，你給我四果羅漢有什麼用？我要那個果位，對我來說有什麼意義？如果沒有一切苦厄，那麼十地，就是從初地開始，一到十，十地後就是佛，如果沒有苦厄，成佛有什麼意思？我講這些，諸位不曉得能不能聽懂我真正的涵義？

整個三藏十二部從頭到尾，你要把它看完少說也要十年，整個三藏十二部的精華就在《般若波羅蜜多心經》，這《心經》裡面只有兩百六十個字，而其中的重點在哪一句話？就是這一句——「照見五

蘊皆空，度一切苦厄。」諸位，如果你學佛的目的不在這一句話，那表示你像一隻無頭蒼蠅。

你學佛的目的是什麼？不就在度一切苦厄嗎？

要不然你踏入佛門是要作什麼用？請問你們，如果今天沒有一切的苦厄，叫你學佛，你還會想學佛啊？我看不可能。所以佛陀在《四十二章經》就說：「富貴學道難！」一個人，他什麼都不缺，你跟他講苦厄，他聽不懂，你要他學佛，他覺得莫名其妙，他會學佛啊？而你要度一切苦厄，那就必須照見五蘊

皆空；如果你沒有真的照見五蘊皆空，你要度一切苦厄，那叫做騙鬼，那是不可能的！如果你沒有真正的照見五蘊皆空，你永遠無法度一切苦厄。

所謂的「度一切苦厄」是什麼？簡單的說，叫做「解脫」；以佛門的術語來說，度一切苦厄就是「涅槃」。所以我前幾堂課都告訴你涅槃真實的內容，我不曉得你們信得過信不過，如果信得過，恭喜你；如果信不過的話，以我個人的看法，那只好繼續六道輪迴，永無止盡的輪迴。那麼要如何照見

五蘊皆空？《心經》已把這個方法告訴我們，只是我們在讀《心經》的人，就這樣讀過去而已，並不了解人家已經把骨髓、方法都講出來了，實在非常可惜。好，我們現在就來把這個方法弄清楚。

五蘊就是「色、受、想、行、識。」我們先解釋這個「色」。在《阿含經》裡面，佛陀告訴我們：「觀色無常，受想行識亦復如是。」而《心經》裡所謂的「色不異空」，空就是無常，「不異」就是「不外乎」，所以「色不異空」用白話來解釋就是——

「色不外乎就是無常」。

有一位禪師開悟了之後開懷大笑，旁邊的人覺得很奇怪，他怎麼笑得那麼開心？就問他到底是怎麼一回事？他說啊：「原來尼姑是女的。」這樣懂嗎？諸位，「原來尼姑是女的。」難道尼姑會是男的？這樣諸位有沒有聽清楚的？

「色不外乎就是無常。」這句話你們有沒有真的聽懂？不要把它搞混了、模糊掉了。我手上拿的這個板擦是不是「色」？（是！）它是不是無常？

（是！）所以「色」不外乎就是無常，這樣有沒有更清楚？（有！）尼姑是不是女的？（無人作答）是不是？（是！）連尼姑是女的你們都不知道啊？難道尼姑是男的？你們這麼蠢種啊？連這個都不敢回答？學禪的人就是要直心，是什麼就是什麼，不會拐彎抹角。所謂的直心是道，如果你的心不直，我告訴你，人家一百年已經解脫不曉得到哪裡去了，給你一千年，你還在原地踏步，因為你的心太複雜了。

「空不異色」，空就是無常，所以這一句用白

話來講就是——「無常不外乎就是色。」那表示什麼？一切相就是無常，無常就是在一切相。如果沒有一切相，誰在展現無常？如果不是一切相，你從哪裡看到無常？這個點我告訴你，你不要以為說這麼簡單，我還這麼賣力的講，我告訴你，如果你真的要涅槃，如果你真的要解脫，這個點你沒有把它搞清楚，百千萬劫以後你還是不得解脫！我講這個話我負責，我現在這麼嚴肅的告訴你，我現在在講這個重點，如果你沒有真的很用心把它搞清楚，百千萬

劫以後，你還是沒辦法解脫！

「色不外乎就是無常，無常不外乎就是色。」色就是有，空就是無常，所以你不能偏有、不能偏空。一切相，說有，表示你愚蠢，因為它從來就是無常，這是十方諸佛無法改變的事實，凡所有一切相從來就是無常，而一切的無常就建立在色，所以你不能偏有、不能偏空。不偏有、不偏空是什麼？就是契入中道第一義諦。所謂中道第一義諦，就是沒有比它更殊勝，所以才堪稱為第一，如果有比它

更殊勝的，那麼中道第一義諦這個名稱就不存在，就因為沒有比它更殊勝，所以才叫做中道第一義諦。

一個相是這樣子，整個宇宙森羅萬象都是這樣子，都是「一切的相不外乎就是無常，而無常就建立在一切相。」這就是中道第一義諦，你不能偏有、不能偏空，那樣子的心，就是無心是道、無念為宗、不可說不可思議。中道第一義諦的道理，如果你不太清楚的話，水中月你清楚吧？水中的月，不管你有天大的本領，你永遠撈不起來，相同的你永遠都

趕不走。水中的月，怎麼看都是有，但你就是無始盡未來永遠都撈不起來，也永遠趕不走，所以你不了解整個宇宙的真相永遠永遠都是水中月，你不是這樣刻骨銘心的認識整個宇宙，那表示你是愚癡，而因為愚癡，所以你會去撈月或是趕月。

所謂的撈，就是貪；所謂的趕，就是瞋。說白話一點，貪瞋就是愛恨，你有愛恨取捨。所有一切眾生的苦都因為有愛恨取捨，如果你內心沒有愛恨取捨，那恭喜你，已經解脫啦，涅槃啦，這樣懂嗎？

很多人都說，我要解脫喔！我要去涅槃喔！要去哪裡涅槃？你內心的三毒沒有解除的一天，那你一切的一切，休想！不用談那麼遠，我今天講這個，你當下是不是可以徹底接受？可以徹底的實踐？如果可以的話，當下就解脫了，當下就是入涅槃。乃至未來的果報，不論是投胎變成魚，或是變成鳥在空中飛被人家用槍打下來，那有什麼關係？整個宇宙一切的一切永遠都是水中月，整個三界六道明明是有，可是輪迴無常，整體是空。

接下來「色即是空，空即是色。」這兩句用白話來說——「色就是無常，無常就是色。」前面「色不異空、空不異色。」那兩句如果聽懂了，這兩句就輕而易舉，不用再解釋了。

六道輪迴圖，不要瞧不起它，如果你是一個行者，這張圖你要刻骨銘心，要不然你自己在搞什麼你也不清楚。這張圖告訴我們真相，叫做「三界六道明明有，輪迴無常整體空。」一個是極端的有，一個是極端的空，空跟有是一體的，三界六道就是

整個宇宙，那表示整個宇宙就是兩個極端合併在一起的，而兩個極端在一起就是水中月，這張圖就是水中月啊是不是？就像「色不異空，空不異色。」色跟空就是兩個極端，而兩個極端是一體的。

「三界六道明明有」，你所有的因果報應點滴不爽，百分之百明明有；可是「輪迴無常整體空」，就是水中月。你了解整個宇宙都是水中月，你說你那個時候是什麼心？所以黃檗禪師說「無心是道」，六祖惠能大師說「無念為宗」，釋迦牟尼佛則告訴

我們「不可說不可思議」，「說」是意識心，「思議」也是意識心。

五蘊是色、受、想、行、識。所以「受」，冷熱、軟硬、苦樂、所有的感受都是有，可是所有的感受是不是無常？（是！）那麼「想」是什麼？善念、惡念。你的善念是不是無常？（是！）你心裡面的念頭是不是無常？（是！）念頭就是想，善的想法跟惡的想法，善惡的想法造成你的行為，所以這個「行」就是善行、惡行。最後那個「識」，就是你走到哪

裡，你都會分別這個好、這個不好，對我有利的就是好，對我不利的就是不好，這個識就是走到哪裡分別到哪裡，簡單的說，就是你內心所有的意識心。你內心所有的意識心隨時都會改變，這個時間因為你需要它，所以這個好；一段時間之後這個不好，為什麼？因為這個對我沒有好處、沒有利益，世間的萬種事物都是這樣子，有時候你認為它好，有時候你會認為它不好。如果一、兩年不下雨，你會覺得沒有水不行，很需要水；如果一連串下了三個月

的傾盆大雨，那個時候你會認為水很好嗎？我看逃命都來不及了。那就是你的意識心，你需要它的時候，你會覺得它很好；你不需要它的時候，你就會覺得它不好。整個五蘊都是無常、水中月，如果你知道這樣的話，請問諸位，你能不能當下去實踐？能不能？諸位，我學佛這麼多年，我講一句我內心的話，你要不要實踐你捫心自問，十方諸佛菩薩乃至普天下一切眾生，沒有一個人可以幫你、可以度化你，真正能夠幫你、能夠救你的人不是別人，是

你自己。你甘願了嗎？你有沒有心甘情願？無論怎樣你都要做到，難道你還要繼續六道輪迴？難道你要無盡的輪迴？你問你自己！

我講這個話，是我心裡面的一句話，十方諸佛菩薩、一切的善知識，沒有一個可以度你的，真能度你的人，就是你自己。整個宇宙的真相就是水中月，我已經把這個實實在在的相貌告訴你，要不要做到那是你，不是我，我幫不了你，十方諸佛菩薩都幫不了你，我說的是真心話，聽得進去、聽不進

去，我也沒辦法管。甚至有人說，佛法那麼多，我為什麼都是講這個？諸位，要讓我成佛或是證四果羅漢，我不要！我只要能真的度一切苦厄，能讓有緣的人度一切苦厄，閩南語怎麼說？就跪下來拜天公了！這樣聽得懂嗎？什麼四果羅漢，什麼十地成佛，我沒那麼大的企圖心，我學佛到今天為止只有一個宗旨，我希望我自己能夠真實的度一切苦厄，跟我有緣的人，我也希望能夠讓他度一切苦厄，那我就跪下來謝天謝地了你們知道嗎？其他的我不要

啦，其他的都讓給你們，你們若嫌我不好，別地方比較好，我祝福你們，希望你早日成佛。因為我的企圖比較小，就是度一切苦厄而已，若要度一切苦厄才來，不然就去別地方，這樣聽懂嗎？

「因緣所生義，是義滅非生；滅諸生滅義，是義生非滅。」這是《金剛三昧經》裡的一個偈子，是舍利弗請問佛陀如何讓鈍根的眾生能夠了解到佛法？那個經典是告訴我們說，要讓末法的眾生能夠真實的了解佛法。那時佛陀就回答：「一切佛法攝

在一四偈中。「一切喔，你要聽懂，不是小部份，是所有一切的法都攝在一個四句偈當中。舍利弗就問：「請問是哪一句呢？」佛陀說：「因緣所生義，是義滅非生；滅諸生滅義，是義生非滅。」

也就是一切的一切，整個宇宙都是因緣所生，既然一切都是因緣所生，那它一定會滅的，就是「因緣所生義，是義滅非生。」是義滅非生，它是在強調這個「滅」，因緣一定會滅的。那麼「滅諸生滅義，是義生非滅。」則是強調這個「生」。前面那

一句告訴你整個宇宙萬象都會滅，後面又告訴你整個宇宙萬象它會生，所以就是無盡的生滅、無盡的生滅。那麼生跟滅是不是無常？（是！）無常是不是水中月？（是！）在《金剛三昧經》，佛陀告訴舍利弗，所有一切的佛法就在這一個四句偈當中，那表示什麼？祂肯定滅也肯定生。表示什麼？永遠都是生滅。滅就是空，生就是有、就是色，你不能偏有、不能偏空。不能偏有、不能偏空，表示整個宇宙的真相就是水中月。諸位，面對水中月，你說你應該

是什麼樣的心？面對水中月你是什麼樣的心，那樣的心就是涅槃，那樣的心就叫做解脫，而那樣的心，戒定慧圓滿！要解脫就是這樣，沒有第二條路。

佛陀告訴我們，整個宇宙真相都攝在這一句話，整個宇宙無限的佛法就在這裡，你這個偈懂了，就全部都懂了。因緣所生的東西一定會滅，因為因緣的本身就是無常，無常就告訴你，一切一定是會滅的。可是因緣也會生啊，因緣會生也會滅，生滅就是無常，所以整個宇宙，無論是有情的眾生、無

情的眾生，無論是整個日月星辰各種現象，它本來的面目就是永遠的水中月，無始到盡未來際，永遠都是水中月。佛陀在《金剛三昧經》這麼講，在《心經》也開宗明義就告訴你：「色不異空，空不異色；色即是空，空即是色。受想行識，亦復如是。」你照見五蘊皆空就是度一切苦厄，那整個五蘊皆空是什麼？它的真相就是水中月，而《金剛三昧經》裡的這一句話也是水中月啊！佛陀慈悲的說，要是你頭腦很差勁的，就是很鈍根的，你就要受持這個四

句偈，當你這個偈懂了，整個三藏十二部就懂了。這個偈不就是水中月嗎？整個佛法的骨髓就在這個四句偈，而這個骨髓就告訴你——水中月。

*

*

*

關於十地，在《仁王護國經》裡面，從登地菩薩到十地法雲地，佛陀把那個次第講得很清楚，至於四果，在《金剛經》有提到那個小乘的果位——從初果到四果。四果、十地，你修行如果沒有到那個地方，真的看不懂。現在一般人竟說他證什麼果位、

什麼果位，甚至還有更可笑的，有人會幫別人印證果位，說是幾果的羅漢或是幾地的菩薩，在《楞嚴經》裡的五十陰魔講得很清楚，末法時期如果有這樣子的人，是魔啊！我個人的心境是，十地也好，四果也好，對我來講，我根本不在乎。我不否認，這是事實，這佛陀說的。所謂的神通或玄妙，這些東西我不否認，我也不接受。學佛，一個重點，你是不是是一個十足老實的人？如果你今天是一個非常老實的人，你會非常重視因果，而你從重視因果裡

面，那張六道輪迴圖「三界六道明明有，輪迴無常
整體空。」你會發現三界六道它的本質就是水中月，
你的心如果跟水中月這個道理相應，水中月的道理
是無始盡未來喔，你的心如果是這樣的話，當下就
是解脫、就是涅槃。我管你什麼四果、十地，對我
來講，重要嗎？我不在乎那些，我不會說它有或沒
有，別人說這些的話我不否認，可是我不會插一腳，
為什麼？我不懂啊！我懂的是——我若可以度一切苦
厄，我就跪下來謝天謝地了。如果今天沒有那些苦

厄，我為何要來學佛？這麼無聊幹嘛？跟流行喔？學佛不是跟流行，是確實我們有一切苦厄，要不然怎麼會六道輪迴？如果我們的心境能夠跟水中月相應，那麼三界六道自然而然的say goodbye，就不見了，這樣就OK了嘛！我還管你什麼四果、十地，你說我小乘、說我大乘，都錯了，為什麼？我徹底隨緣，只要跟我有因緣，我就告訴他怎樣度一切苦厄，這樣就一百分了，我還管你那麼多，是不是這樣子？學佛的目的就在度一切苦厄，如果你度一切苦厄都

不懂，怎樣超越都不懂，我講過了，十方諸佛菩薩乃至一切的善知識，沒有誰能救你，我講這個話希望你們真的聽下去，真的把它聽進去，要聽懂！

所有善惡的業報都是你的心，如果你認同了水中月，那個善惡的心自然消失，你說是誰救你？不就是你自已嗎？佛陀的神通再怎麼偉大，你所造的業，絲毫祂都改變不了，你造業，你就要去受苦，沒有人會救你。普天下有幾個善知識會講這種話？講這種話，這個大門很快就關起來了，我寧願關門，

如果為了眾生很多要來怎樣的話，這個門不願意關起來啊，我告訴你，三界六道你就永遠出不了！

（某居士問：師父，「滅諸生滅義」可不可以說白一點？這裡不太懂。）

「滅諸生滅義」這句話，就像「生滅滅已，寂滅為樂。」其中的「生滅滅已」，你不能偏重於生也不能偏重於滅，就是你要把「生」的那部分滅除，也要把「滅」的那部分滅除，也就是你的心不能著重在生，也不能著重在滅。「滅諸生滅義，是義生

非滅。」這句肯定了生，而前面那句「因緣所生義，是義滅非生。」則肯定了滅，那到底是生還是滅？整個宇宙永遠是因緣所生、因緣所滅，所以你不能偏重於生，你不能偏重於滅。偏重於生，落入有；偏重於滅，落入空。你不偏重於生、不偏重於滅，這樣就是契入中道第一義諦，這個契入中道第一義諦，就是你的心跟水中月相應。

我們人來到這世間，只有少數幾位可以活到一百歲，其他不是七、八十，要不五、六十就走了，

每個人都是「有」，當他死的那一天就是「空」啊不是嗎？但死就結束了嗎？不是！他的因緣果報還沒結束，有可能會投胎成為水裡的魚或空中的鳥或到其他地方，不一定。為何會有無盡的生滅？因為意識心沒有結束。六根觸六塵，對六塵有愛恨取捨，這樣的心沒有結束，那麼就無盡的輪迴。如果是這樣的心未了，就要了解整個宇宙都是水中月，六根觸六塵沒有絲毫的愛恨取捨，那個當下就解脫，而那個當下解脫就不再六道輪迴了，因為沒有意識心

就不可能在六道裡面。那他在那裡？他會隨緣。他也在六道，但他是隨緣在六道裡面度化眾生，不是輪迴，輪迴是會隔陰而且是在受果報的，他沒有受果報，他只是隨著因緣度化有緣的眾生，那不一樣。所以你要隨時解脫啊，如果你是玩真的，那當下就要看破放下，如果你是玩假的，十方諸佛現前也沒有用，宇宙的真相水中月是要自己看破放下，不是誰有辦法替我們看破放下，你的心境是不是隨時隨地都跟水中月相應，如果是的話，那就了啦！

【皈依開示】

皈依，有兩個重點要懂。所謂的「住相三寶」，根據斯里南卡的記錄，佛陀涅槃了兩千五百多年，我們中國的記錄是三千多年，這個誰是誰非，我們也無從考據。佛陀已經涅槃那麼久了，所以就以佛像為代表，這是「佛寶」。那麼「法寶」就是以三藏十二部為代表，可是這個法寶，有關出家人的戒律或密宗的東西，不要私自拿去看、去修，這會出問題的。因為戒律所記錄、所講的，那麼乾淨，你

的心如果沒有那麼正直，那些東西看完了之後，你去毀謗，那會下地獄，那很可怕，所以在戒律方面、在密宗方面，那些書籍最好不要看，以免危險。如果有上師指導你，那可以，如果沒有的話，最好不要冒險。那麼「僧寶」就是所有的出家眾，包括國外的出家眾，都屬於僧寶。如果你有因緣碰到更好的善知識，也就是更好的出家眾，他的優點你要好好的學習。你皈依的是僧寶而不是那位師父，那位師父是這麼多僧寶的其中之一而已，他只是其中一

個代表，你所皈依的對象無論是在台灣、在國外，只要是出家人，他就是僧寶，就是你的師父，有優點你就應該好好的學習。這一點你要記住，你皈依的是佛、法、僧，而皈依僧不是皈依一個人而已，是所有的出家眾。以上所說的是住相三寶。

那麼真正你要解脫的是「自性三寶」，要聽懂喔！我在講話你在聽，能聽到聲音的那個「聽」，無始以來祂不曾來過，盡未來際祂不曾去過，祂沒有來去、沒有生滅，祂的本性不生不滅，就因為不

生不滅，所以堪稱為寶，如果不是不生不滅，祂沒有資格稱為寶，祂就是「佛寶」。而我在講話，祂聽得很清楚，聲音自生自滅，那個「聽」從來不生滅，祂就是「和合、不和合」。祂聽得很清楚啊，這就是和合；聲音在生滅，祂不跟著生滅，那就是不和合。祂就是般若智、就是中道第一義諦，祂就是「法寶」。祂不在內、不在外、不在中，你說沒有，那麼那個聽是什麼？祂就是有。但祂不住有、不住空、不住一切相，可是你不能說祂沒有啊，祂

就是在聽啊，祂清淨無染，不著有、不偏空，這就是「僧寶」。

這就是自性三寶：從來不來、從來不去，沒有來去、沒有生滅，就是佛寶。祂和合一切相，又不和合一切相，中道第一義諦就是法寶。不住有、不住空，就是僧寶。祂都具足，這才是真正的皈依，每一個人都具足的，十方諸佛本性如此，凡所有一切眾生的本性也是如此。如果你能真的了解本性，真正的皈依就是自性三寶，當下一「何其自性，本自

清淨，但用此心，直了成佛。」這樣才是真正的皈依，依三寶，所以你要真正的皈依，就要皈依自性三寶，這樣諸位聽懂嗎？

*

*

*

你們來這裡學，有沒有覺得說比較不用走冤枉路？（某居士回答：有，直接了當！）禪宗講明心見性，其實明心見性就是要見到如來藏的本性，也要見到色法的法性，所以是包含色、心的法性。我為什麼偏重於色法？學佛不要掩蓋自己的污點，掩

蓋自己的污點對學佛沒有幫助，如果你真實的想要脫離六道，更應該把你的胸懷、把你的心徹底打開，你才會知道你的病在哪裡？

每一個眾生所有貪瞋癡的病不都是在六塵裡面嗎？要看好看的，要吃好吃的，就是以「我」為出發點，六根觸六塵，在六塵裡面愛恨取捨、以我為出發點就是享受啊，如果你沒有刻骨銘心認識六塵是永遠的無常、永遠的水中月，如果不是這樣的認識，你內心的貪瞋癡怎麼消失？如果你內心沒有貪

瞋癡，你還怕六道啊？六道是貪瞋癡造成的，你內心真的沒有貪瞋癡，你怕什麼？所以一個無常的法就可以極致了，整個《阿含經》都在講無常，而那些全部都是阿羅漢，所以一個無常，它可以極致的。如果你認為不極致，要學更好的，我也不反對，我只是苦口婆心告訴你，可以容易的看懂，它的深度可以徹底，你為什麼不好好的學？一切的苦來自於你內心無窮無盡的貪，如果你的心想真正的脫離苦海，那就看你什麼時候願意跟水中月相應？你本來

就在水中月裡面，所以佛說一切眾生冤枉受苦，什麼是冤枉受苦？整個宇宙無始盡未來都是水中月，有哪個眾生可以脫離水中月這個現實？沒有！不但沒有脫離現實，還在現實裡面迷惑、無盡的取捨，而在無盡的取捨裡面就是無盡的哇哇叫，這樣諸位聽懂嗎？要不要甘願就看你自己，我沒辦法幫你，我如果有辦法幫你，我就不會說十方諸佛菩薩乃至一切的眾生都幫不了忙，為什麼？因為我也哎哎叫啊！什麼叫做平等？《六祖壇經》一句話——「自性

自度」，沒有人有辦法度你，自性自度啦！

無知的人把學佛當作學問，那會很慘！你自己忙死，別人也跟著你忙死，學佛跟學問不一樣，不能扯在一起，那不可以！學佛的目地是要怎麼去解脫？怎麼入涅槃？這比較重要，這跟學問沒關係。以我的看法，世間的學問你讀得再多再深，跟佛法沒有瓜葛，佛法不是這樣，知識的東西無法讓你解脫，如果要真的解脫，佛門的任何一個法都可以讓你解脫，那就要看你這個學的人了。

我一開始受持迦葉尊者這個「六塵變壞，唯以空寂修於滅盡。」的法門是在佛學院，還沒去佛學院的時候在懺公那邊，所有的經典都被收走，不讓我，只留下一本《密勒日巴尊者傳記》，那本書我看了四個月。之後去佛學院，才看到《楞嚴經》二十五圓通裡面迦葉尊者的這個法門。我一個迦葉法門從那時候到現在呢，因為這個法門跟密勒日巴尊者的法門相同，所以我一個法門修這麼久，你要叫我改喔，不可能！你如果嫌這裡的東西不好，要

去別的地方，我祝福你！我不能說什麼，因為三藏十二部都是佛陀講的，我要說什麼？我學一個法就好，我就已經火燒屁股了，得趕緊找看看有沒有水「滋」一下這樣而已，哪會管你搞什麼？那是你的事。我就是要度一切苦厄、就是要解脫而已，能趕快出去比較要緊，我如果可以度一切苦厄，別人來，我講的他聽得懂，也同樣度一切苦厄，那就謝天謝地了，是不是這樣？其他的就免了。